

秉持人类命运共同体理念

携手共建人与自然和谐共生的美丽世界

——在2021年生态文明贵阳国际论坛上的主旨演讲

(2021年7月12日)

栗战书

(详见第三版)

低碳转型 绿色发展——共同构建人与自然生命共同体

2021年生态文明贵阳国际论坛隆重开幕

栗战书作主旨演讲 戴秉国出席

阿娜·布尔纳比奇 波希瓦·图伊奥内托阿等作视频致辞

杨振武 高虎城 王宪魁 史耀斌出席

谌贻琴 唐登杰 孙金龙 王宁等致辞 李炳军 刘晓凯等出席 章新胜主持

贵州日报讯(记者 许邵庭) 7月12日,以“低碳转型 绿色发展——共同构建人与自然生命共同体”为主题的2021年生态文明贵阳国际论坛在贵州省贵阳市隆重开幕。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席并作主旨演讲。原国务委员戴秉国出席。

栗战书首先代表中国政府和人民,代表习近平主席,向本届论坛的召开表示热烈的祝贺。

栗战书说,中国共产党和中国政府高度重视生态文明建设。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央把生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局,在推进生态文明建设的实践中,形成了习近平生态文明思想。这一思想,深化了对自然规律、人类社会规律的认识,为中国生态文明建设提供了理论指导和行动指南。中国把生态文明建设提升到国家全局的高度来认识,把节约资源和保护环境确立为基本国策,把可持续发展确立为国家战略,推动生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。

栗战书指出,作为世界大家庭的一员,中国一直承担着负责任大国的责任。中国政府积极参与生态环境保护与气候变化国际合作,批准落实联合国主导的重要国际公约,积极推动气候变化《巴黎协定》的签署、生效、实施。中国历来重信守诺,我们将全面落实既定目标,为保护生态环境、保育生物多样性、应对气候变化作出更大贡献。

栗战书强调,今年是中国共产党成立100周年。中共中央总书记习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话,庄严宣告中国全面建成小康社会,实现了第一个百年奋斗目标,正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。习近平主席在第75届联合国大会一般性辩论上宣布,中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。我们将秉持人类命运共同体理念,与国际社会一道,共同为应对全球气候变化挑战、维护地球生态安全作出积极贡献。一要牢固树立生态文明理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。二要加快推动绿色低碳发展,促进经济社会全面绿色转型,实现生态环境质



7月12日,2021年生态文明贵阳国际论坛在贵阳开幕,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席开幕式并发表主旨演讲。(新华社记者 鹿兴雷 摄)



7月12日,2021年生态文明贵阳国际论坛在贵阳开幕。图为开幕式现场。(贵州日报天眼新闻记者 贾智 摄)

量改善由量变到质变。三要全面加强污染防治工作,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。四要健全完善法律制度体系,用法治的力量保护生态环境、促进绿色发展。五要积极推动国际交流合作,保护生态环境,应对气候变化。

栗战书说,贵州的生态文明建设,是中国生态文明建设成就的一个缩影。生态文明贵阳国际论坛已经成为推动生态文明建设国际交流合作的重要平台,世界了解中国生态文明建设的重要窗口。本届论坛以“低碳转型 绿色发展——共同构建人与自然生命共同体”为主题,希各方共商推动绿色、低碳转型之策,共谋人与自然和谐共生之道,为推动构建人与自然生命共同体、构建人类命运共同体作出积极贡献。

塞尔维亚总理阿娜·布尔纳比奇,汤加首相波希瓦·图伊奥内托阿,法国宪法委员会主席、法国前总理洛朗·法比尤斯,波兰参议长格罗兹基,泰国公主玛哈·扎克里·诗琳通,印度尼西亚总统特使、对华合作牵头人、海洋与投资统筹部部长卢胡特·宾萨尔·潘加伊丹,法国前总理让-皮埃尔·拉法兰,《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会主席阿洛克·夏尔马,匈牙利外交部副部长西雅尔·彼得作视频致辞。

全国人大常委会秘书长杨振武,

全国人大环资委主任委员高虎城,全国人大农业农村委副主任委员王宪魁,全国人大常委会预算工委主任史耀斌出席。省委书记、省人大常委会主任谌贻琴,国家发改委副主任唐登杰,生态环境部党组书记孙金龙,福建省委副书记、省长王宁,自然资源部副部长王宏,外交部副部长助理吴江浩致辞。省委副书记、省长李炳军,省政协主席刘晓凯,全国人大环资委副主任委员窦树华,全国人大常委会法工委副主任许安标,全国政协经济委员会副主任刘世锦,最高人民法院副院长杨临萍,中国政府中东问题特使翟隽,生态环境部副部长赵英民,水利部副部长魏山忠,中国社会科学院副院长王灵桂,全国妇联副主席夏杰,海南省委副书记李军,福建省副省长郭宁宇,经济日报社社长兼总编辑郑庆东等出席。论坛秘书长章新胜主持开幕式。

阿娜·布尔纳比奇在致辞中说,塞尔维亚高度重视并全力支持“一带一路”倡议以及中国与中东欧国家全面合作重要平台。塞尔维亚政府目前正在为低碳发展和循环经济制定战略和法律框架方案。中国推动可持续发展的经验做法值得借鉴,两国在环境保护领域合作十分密切,进一步加强和扩大合作潜力巨大。我们坚信唯有通过携手合作,才能成功向清洁能源转型、应对气候变化挑战,祝愿中塞两国

合作取得丰硕成果。

波希瓦·图伊奥内托阿在致辞中表示,中国在可持续发展、生态文明建设和生物多样性方面为国际社会作出了重要贡献,中国的行动和成效应该得到国际社会认可与尊重,值得每个负责任的国家、机构、个人学习借鉴。生态文明贵阳国际论坛自2009年创办以来,促进了国内外广泛交流与务实合作。希望以此论坛为契机,深化两国在生态保护和应对气候变化领域的合作,共同守护好我们蓝色的地球、绿色的家园。

洛朗·法比尤斯说,今年的论坛将为应对气候变化、推动生物多样性建设注入新动力。环境问题是跨学科、跨国界的问题,我们既要明确目标,又要采取实际行动,在国际社会的共同努力下,切实执行好《巴黎协定》,扎实推进绿色复苏计划,加快实现绿色发展。格罗兹基认为,污染不分国界,每个国家都在加强环境保护工作,我们要在全球范围内拧成一股绳,相互支持。玛哈·扎克里·诗琳通表示,世间万物都是互联互通的,现在是文明拥抱生态的最佳时机,本次论坛为我们携手共建全球生态文明提供了很好的机会。卢胡特·宾萨尔·潘加伊丹介绍了印度尼西亚在生态文明建设方面取得的成效,表示愿意与各方一道建设一个更可持续的世界。让-皮埃尔·拉法兰认为,要树立“地球未来、人

类共担”的意识,选择合作之路,而非矛盾与冲突。阿洛克·夏尔马说,中国的减排行动对地球至关重要,希望与中国加强互动、携手努力,以确保在2021年启动修复自然和保护地球的相关行动。西雅尔·彼得表示,匈牙利愿与中国及其他国际伙伴一道努力,以实现可持续发展目标,尤其是与环境保护有关的目标。

谌贻琴代表省委、省政府向线上线下各位嘉宾表示欢迎,向各国各界朋友表示感谢。她说,习近平主席对生态文明建设高度重视,对生态文明贵阳国际论坛发展十分关心,多次对办好论坛作出重要指示,为各方凝聚共识、深化合作,走向生态文明新时代增添了强大信心、注入了强大动力。党的十八大以来,贵州始终牢牢守好发展和生态两条底线,坚持主基调不动摇,大力构筑精神高地,奋力冲出经济洼地,实现经济效益、社会效益、生态效益同步提升。在现代化建设新征程上,贵州将致力于学习贯彻习近平生态文明思想,坚决践行绿色使命;推动经济高质量发展,加快壮大绿色经济;推进生态高效能治理,持续完善绿色制度;创造人民高品质生活,共同打造绿色家园,奋力在生态文明建设上出新绩,建设人与自然和谐共生的现代化。贵州将与各方共同努力,全力推动论坛越办越好,为保护全球生态环境、应对气候

变化、构建人与自然和谐共生的美丽世界作出更大贡献。

唐登杰说,国家发改委将认真贯彻落实习近平生态文明思想,把减污降碳协同增效作为总抓手,抓住资源利用这个源头,抓住产业结构调整这个关键,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,与各方一道加快建设繁荣清洁美丽的地球家园。

孙金龙说,我们将坚持人与自然和谐共生,坚定走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。坚持以人民为中心的发展思想,满足人民日益增长的优美生态环境需要。秉持共建人类命运共同体理念,让良好生态环境成为全球经济社会可持续发展的支撑。

王宁代表福建省委、省政府向论坛召开表示热烈祝贺,他说,福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。多年来,福建持之以恒深化生态省建设,实现了生态“高颜值”和经济发展“高素质”的有机统一。我们将在更高起点上持续深化生态省建设,为建设美丽中国贡献福建力量。生态文明贵阳国际论坛为福建学习借鉴先进理念、经验提供了良好机会,衷心希望以此论坛为契机,分享成果、交流经验,共商低碳转型,共谋绿色发展。

王宏说,建设清洁美丽的地球需要国际社会共同努力,我们希望与各国和国际组织在自然资源管理、生态系统保护修复方面加强合作、分享成果、交流互鉴,为实现低碳转型、绿色发展共同目标作出不懈努力。

吴江浩说,应对气候变化、完善全球环境治理、建设全球生态文明、构建人类命运共同体任重道远。中国期待同各方一道,携手建设一个清洁美丽、共同繁荣、命运与共的美好世界。

开幕式上,表演了侗族大歌《生态家园歌为伴》节目。

本次论坛共有来自78个国家和地区的嘉宾参会。国家有关部委及各省(区、市)领导,在华联合国系统有关组织负责人,国际与地区组织负责人及驻华使节,福建省代表团成员,国内外部分城市负责人,国内外知名专家学者和大学校长,知名企业负责人,研究机构负责人,新闻媒体负责人,NGO负责人,行业协会负责人等参加开幕式。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员,省法院、省检察院主要负责同志参加。

[来源:贵州日报]

罗强在雷山县调研雷榕高速公路项目建设情况时强调 严把质量关安全关进度关 确保项目如期高质量建成

本报讯(记者 魏丽萍 杨帆) 7月12日,州委副书记、州长罗强到雷山县调研雷榕高速公路项目建设情况。他强调,要加强统筹协调,加快工程进度,合力解决项目推进中遇到的困难和问题,严把质量关、安全关、进度关,确保如期高质量完成项目建设各项目标任务。

罗强先后来到雷榕高速雷山互通县城点、大塘点及雷公山隧道的施工现场,实地察看项目规划、工程进展等情况,认真听取各方工作情况汇报,仔细询问项目建设过程中遇到的困难及问题,并现场协调解决相关问题。

罗强强调,高速公路项目建设事关长远发展,是推动经济社会高质量发展的重要基础支撑,是富民、利民、惠民的重要工程。州直相关部门和涉及县要高度重视,加

强沟通协调,抓好统筹协调,积极主动靠前服务,着力解决存在的困难和问题,以一流的工作效率和服务质量,为项目建设顺利推进做好保障。

罗强要求,建设单位要进一步优化施工方案,加强要素保障,在确保安全、保证质量的前提下,合理安排工期,抢抓有利时节加快推进,确保项目建设各项任务高质高效安全推进,按期完成建设任务。要时刻绷紧安全生产这根弦,严格落实安全生产主体责任,加强对边坡开挖、材料堆放、机械设备等安全隐患的“双排”工作,坚决守住安全底线。要注重文明施工、绿色施工,及时清理弃土渣场,修复损毁设施,减少对环境的破坏,把雷榕高速建设成一条发展之路、致富之路、幸福之路。

雷山县、州有关部门负责同志参加调研。

汤越强到岑巩县调研指导工作时强调 推进农业产业健康发展 有效衔接乡村振兴

本报讯(通讯员 杨琪 朱胜 吴艳 平) 近日,州人大常委会党组书记、主任汤越强深入岑巩县下溪水库、亚坝易地扶贫搬迁安置点、湖羊基地、大榕贵润农业有限公司调研指导工作,州生态移民局和岑巩县人大常委会、县政府、县政协主要负责同志陪同调研。

在岑巩县大有镇下溪水库,汤越强沿着库区实地察看了移民搬迁、库区交通重建、库底清理等情况,详细了解移民安置和库区剩余土地综合利用等情况。汤越强指出,下溪水库(饮用水水源地)建设是一项惠民工程,岑巩县要继续加快建设进度,对标对表时间节点,严格按照法律法规程序要求,多措并举,做好群众搬迁工作。要加强移民安置工作,统筹做好搬迁群众政策宣

讲、就业引导、技术培训、产业发展、剩余土地利用等工作,让群众搬得出、稳得住、有就业、能致富。在水库建设中要严格按照规定施工,确保工程按期、按质、按量完成。

在岑巩县亚坝易地扶贫搬迁安置点,汤越强走进小区,详细察看规划、建设、管理等情况,并听取关于小区基础设施建设和搬迁群众后续扶持工作等情况汇报。汤越强指出,岑巩县要以问题为导向,聚焦群众关心的小区基础设施不完善等问题,强化衔接配合,加强施工组织,倒排工期,细化完善各项措施,确保基础设施早日完善发挥效益,提高群众幸福感。

在岑巩县龙田镇湖羊基地,汤越强认真听取了企业负责人关于湖羊产业发

展情况汇报。汤越强指出,岑巩县要通过整合资源、技术培训,以商招商等方式,加强对人才、技术、资金等要素的保障,为农业产业高质量发展持续增添强大合力和持久动力。要强化产销对接、利益联结机制,畅通合作社与基地、群众合作渠道,不断做大做强羊产业,推进农业产业健康发展,有效衔接乡村振兴。

在岑巩县大榕贵润农业有限公司,汤越强走进双孢菇生产车间,详细了解加工生产、产品品质等情况。汤越强指出,岑巩县要聚焦市场主体培育,发展壮大双孢菇产业,扎实做好产销对接、利益联结工作,拓宽销售渠道,科学谋划好食用菌全产业链发展工作,在规模化发展上多思考、多探索,逐步形成特色优势产业,为乡村振兴奠定坚实基础。

民族原生态 锦绣黔东南

总值班 李田清 一版责任编辑 杨玉婷 一版校检 罗文斌